

## 日本之行观感

8月4-12日，我持刚拿到不久的护照，15年来第一次重返亚洲，访问日本。

到达东京的下午，我直奔赵南经营的家庭饭店。这是一个僻静的所在，对于多年没见的老友之间的会谈固然很适宜，但当我注意到整个晚上除了我只有两次客人，不禁感慨自己当年政治上的幼稚，无能领导在日的民主运动。在分手的地下车站口，我勉励道：“我们的民主事业一定会胜利，我们不久就会相会在北京的。”晚上，我去新宿的胶囊便宜旅馆，体会现实的日本生活。沿途注意到许多在餐馆、旅店服务到深夜的女子。

第二天中午，我与三位首次见面的日本朋友会餐。Kikuchi Yumi是我们组织日本的反战运动时共同为Kucinich竞选美国总统从网上认识的有名作家。她的工作是对日本翻译、介绍美国的非主流媒体观点（例如认为“9-11”是美国政府的操作等）。可惜她对中国不感兴趣，我们已经没有多少共同语言了。



河内谦策律师也是因为反战运动从网上认识的。他是传统的日本左派，对于中国的“六四”以来的政治倒退、朝鲜北方的绑架事实等很痛心，现在愿意与中国的维权律师合作。我从东京回美国时，他又一次来见我，送给我一副精致的日本画。我深深地体会到他对我们下一代改变世界的期待。麻生晴一郎是一个自由作家，在东京大学就学期间就开始放浪中国等，致力于追踪日本的主流媒体不报道的中国社会现实。我只翻了几页他的小书《反日、暴动、泡沫——新闻电视不报道的中国》，主要批判日本只看中国政府眼色行事，立即意识到他正是我在日本寻找的同行，真正地愿意为中日民众的友好献身。

晚上，我见到民主中国阵线的林飞，去年我们共同为近百日坚持在东京成田机场过道的冯正虎呼吁，非常感谢他这样的二十年如一日的坚强战士。我又去见杨中美，谈起89年日本的民主运动，都不由得为混进民运队伍、向北京和东京政权出卖我们的某学贼（现在是“上海交大法学院院长”加“摩根斯坦来中国大区执行董事”）的人性罪恶感叹不已。当然，除了我们的头脑单纯外，国家政权的卑鄙是制造中日当代史最黑暗一页的主要原因。只要中国没有实现基本的民主自由人权，中日关系永远不可能“正常化”。

6日，我们乘新干线去关西。我访问了当年愿意帮助我们的大阪律师大水，也拜访了当年参与民主运动的姚渡生的家庭。他们夫妇都因为松下公司把业务迁移海外而失业，无法支付房屋贷款。谈起当年我们的捐款，因为那个现在腰缠万贯的学贼的出卖，至今还没有得到妥善处理。

7日，我去大阪产业大学出席“全球化与社会变动”研讨会并发表“全球化时代的企业社会责任——硅谷的中国人权政策”论文。8日，在大阪见到从美国赶来的姚明龙、从中国赶来的马燕、从和歌山赶来

的王妙发等，讨论了尽快转送89年关西民主运动捐款到天安门受难者手中的问题。



9日，我和姚明龙、王妙发到京都与小野（及其助手田中）、川村律师会谈，正式要求他们把89年关西民主运动捐款送给天安门受难者。10日，我继续与小野、川村律师会谈。在89年民主运动以来与我们接触的川村女士明白了事实真相，很想尽快完成这个过程。但后来被那个学贼拉入捐款管理的小野很难、很不愿接受他自己也被蒙骗的事实，自己不肯也无力转送捐款不说，面对“人道中国”预先转送支付的捐款收据，也要刁难。连这样单纯的事务，拖了二十年还办不成，可见中国民主事业的艰辛。这进一步说明，中国的民主事业不是简单的政治活动，而是更深入的社会变革，每一个人的人性、灵魂都得到表露和洗炼。

9日晚，我抽空去拜访松尾一家。他们夫妇幸好都有工作，可以抚养三个小孩的教育。谈到日本的两大政党自民党和民主党，松尾愤怒地痛斥它们都是为资本效劳的一路货：“为什么只能提高消费税才能解决日本的财政危机？难道不可以提高所得税和企业税吗？”他现在只投日本共产党的票了。我10日去京都大学会见在那里工作的小弟，在大学校门的正面，看到两个破烂的工棚，原来是两个被解职的大学图书馆职员在罢工抗议。



我与他们交谈，知道他们已经在这里坚持一年多了。从他们给我的资料和网站<http://extasy07.exblog.jp/>，可以知道这是日本大学及其他机构的雇用形态转换趋势。日本资本主义的终身雇用“神话”已经瓦解，所有的员工每隔几年以后都要重新雇用，而受害的总是下层民众。其实，我二十年前在大阪大学已经目睹了没有得到继续雇用的女职员的抗议游行，京都大学在现在才执行，已经是全日本最“人道”的机构了。我掏出一千日元，鼓励他们：正是你们的存在，才表明京都大学是日本最自由的学府，坚持下去！要是能够把这样的抗议扩展到天安门广场、白宫、日本皇宫等全世界统治集团的中心，才说明民众有起码的言论自由。

过去读荷马史诗，很羡慕自己不能置身其中。现在，我们正经历着比任何史诗都惊心动魄的全球化转换时期，人类的文明走向（无论是光明还是堕落），基本上可以在我们的有身之年确立下来。我为自己能够置身于这个时代并能为社会尽到自己的良知而感到幸运。

赵京，2010年8月17日，美国圣拉蒙

[赵京的所有文章，皆以中日美比较政策研究所网址<http://cpri.tripod.com>为准。]